聂荣县索雄乡2024年度法治建设年度报告

全面依法治县委员会办公室：
2024年在县委、县政府高度重视和坚强领导下，始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻落实习近平法治思想，全面贯彻落实中央、自治区《法治政府建设实施纲要（2020-2025年）》《法治社会建设实施纲要（2020-2025年）》，全面加强党对全面依法治县工作的效率，依法行政不断完善，公正司法有力有效，执法监督全面加强，法制宣传不断深入，为推进聂荣长治久安和高质量发展营造了浓厚的法治氛围、提供了有力的法治保障。
1、 主要措施
（一）坚持党建引领，完善体制机制，全面推进依法治乡进程。一是强化组织领导。成立以乡党委书记为组长，政府乡长为副组长的索雄乡法治政府建设工作领导小组，健全依法决策、科学决策、民主决策机制，积极推进党务政务公开，及时研究解决有关重大问题，形成了主要领导亲自抓，分管同志具体抓的工作格局，确保各项法治工作落到实处。二是完善工作机制。将法治政府建设纳入全乡发展总体规划，明确工作任务，对各村实行法治建设阶段性目标管理，统筹推动法治建设与乡村振兴、平安建设等中心工作相结合。
[bookmark: _GoBack]（二）推动学法普法，抓好队伍建设，形成全乡浓厚法治氛围。一是狠抓“关键少数”。以述法为突破口，在实现领导干部年终述法全覆盖的基础上，采取“专题述法+书记点评”方式，不断强化“一把手”抓法治政府建设的责任，明确要求乡班子成员在年度述职中要把履行法治建设职责作为必述内容，把法治素养和依法履职情况纳入考核评价干部的重要内容。二是学习贯彻习近平法治思想将习近平法治思想纳入乡党委理论学习中心组计划，坚持集中学法，把宪法学习摆在突出位置，深入学习习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略。全年来，依托党委理论学习中心组学习习近平法治思想3次，完成2024年度述法工作。二是强化干部学法。积极组织干部职工学法、普法、用法，坚持会前学法制度，全乡上下学习《宪法》、《民法典》、《人民调解条例》等法律法规，积极引导全乡干部群众以学促用、学用互补，提升乡村依法治理水平。三是做好群众普法。乡平安法治办、派出所、各行政村协同发力，以“八五”普法为出发点，以各宣传节点为落脚点，将普法宣传深入各村、校园、卫生院、商店等，为群众提供免费法律咨询服务，发放内容丰富的宣传单、张贴宣传标语、悬挂横幅、微信群发信息等。将各村文化活动与法治巧妙融合，使群众在享受文化盛宴的同时，接受法治思想的熏陶，极大地提高了群众参与度和普法效果。全年来，开展普法宣传活动14场次、接受教育群众2600余人、发放宣传材料4000余份、张贴标语146张、悬挂横幅13幅、做到普法宣传零距离，营造良好的法治氛围。
（三）深化政务公开，坚持依法行政，不断加强法治政府建设。一是做好政务公开。深入贯彻落实《政府信息公开条例》，将财政预算、重大项目审批和实施、惠民资金兑现公示等群众密切关注的热点问题、信息通过政务公开栏公示等方式加大公开力度。二是“法律明白人”培养工程。为进一步提升基层法治队伍建设水平，充分发挥“法律明白人”在普法宣传、矛盾化解、基层治理中的示范引领作用，通过集中培训、线上学习、实践锻炼等方式，提高了他们的法律素养和依法解决问题的能力。三是修订完善村规民约。索雄乡坚持“小村规”撬动“大治理”的工作思路，结合基层治理实际，对辖区7个行政村原有的村规民约进一步梳理完善、及时修订，并上报县司法局进行合法性审核，做到与时俱进，让村规民约更有生命力，更接地气，将社会治安、乡村振兴、移风易俗、邻里关系、婚姻家庭、环境卫生、草原防火、虫草采集等内容纳入村规民约，通过乡指导、村引导、村民参与等方式让村规民约与村情民意紧密结合，做到一村一规，实现接地气、有生机、易落实。全年以来，政务公开栏公开信息58条；组织7名法律明白人线下培训1次，参加线上培训时长达160小时，完成率90%，为群众提供法律咨询20余次，走村入户开展法律知识宣传20余次；组织召开座谈会4次，目前，7个行政村已完成征求意见、拟定草案7本。
（四）依法化解矛盾纠纷，践行“枫桥经验”，维护社会和谐稳定。一是聚焦风险，筑牢社会稳定防线。坚持和发展新时代的枫桥经验，建立健全矛盾纠纷多元化解机制，充分发挥人民调解、行政调解、司法调解的作用，加强矛盾纠纷排查化解工作，做到早发现、早化解、早处置，把矛盾纠纷化解在基层、消除在萌芽状态。加强信访工作，弘扬“四下基层”优良传统，认真落实领导干部接访制度，及时解决群众反映的问题，维护社会大局和谐稳定。持续关注矛盾聚集领域和重点人群，拉网式排查项目、草场、家庭等领域风险隐患，全年共调解各类矛盾纠纷16件，调解成功率100%。二是加强信访法治建设，不断提升信访法治化水平。制定群众来访接待等制度，严格落实预防、受理、办理、监督追责、维护秩序等信访工作法治化要求，通过“领导接访、干部家访、全员代办”打通服务群众“最后一米”。坚持问题导向、需求导向，关口前置、防线下移，将办公场所搬到群众身边，让“群众上访”转为“干部下访”，积极推进信访代办工作。全年共办理信访事项1件。三是通过联合村干部、派出所等力量，对重点人员进行全覆盖走访，落实帮教制度，建立一人一档的安置帮教工作档案，每季度对4名安置帮教人员定期回访，了解帮教对象的思想动态、生活状况并给予针对性的法律指导和心理辅导。同时，充分认识把握新形势下值班值守工作的重要性，层层压实责任，做好值班带班、外来人员、车辆登记和信息报送工作，确保全乡社会大局稳定和谐。四是常态化开展社会治安巡逻防控工作。索雄乡时刻紧盯影响社会安全的突出问题，用好综治基层力量，持续抓好宣传、排查和隐患整改，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。巡逻重点场所4处，共开展治安巡逻45次，出动人员共计210人次，形成了人人参与、共同维护社会治安的良好局面。
2、 存在问题
2024年，索雄乡法治建设工作虽取得了一定成效，但存在着一些问题和不足，主要表现为：一是部分人员法治意识不足。部分干部群众的法治意识还有待进一步提高，尊法守法用法的自觉性尚未完全形成，原因在于法治教育的深度和广度不够，未能完全覆盖到所有群体。二是法治宣传待加强。法治宣传的形式和内容不够丰富多样，针对性和实效性有待进一步增强，原因在于宣传方式创新度不够，未充分结合不同群体的特点和需求开展精准普法。
3、 下步打算
我乡将继续深入学习贯彻习近平法治思想，全面贯彻落实中央和区、市、县委法治建设有关文件和会议精神要求，继续深入学习，全面抓好依法治乡各项重点工作。
（1） 加强法治政府建设。深入学习贯彻习近平法治思想，坚持领导干部带头学法，强化学法用法机制，通过集体学法参加培训等形式，推动领导干部法治学习制度化、规范化。
（2） 加大法治宣传力度。充分利用各种形式、各种渠道广泛宣传国家法律法规，开展多种形式的法治宣传活动。
（3） 强化为民服务意识。优化公共法律服务供给，坚持依法行政与热情服务相结合，不断提高群众的幸福感和满意度，为基层社会治理提供有力法治保障。
（4） 推进政府职能转变。全面履行政府职能，切实加强社会管理和公共服务职能。优化公共资源配置，创新服务方式，加强公共服务设施建设，以更高水平履行政府职能，推动法治政府建设迈上新台阶。
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